



INSTITUȚIA PUBLICĂ  
COMPANIA „TELERADIO-MOLDOVA”  
CONSILIUL DE SUPRAVEGHERE ȘI DEZVOLTARE

MD-2028, Republica Moldova, Chișinău, str. Miorița, 1 ☎ 73-95-45

DECIZIE nr. 22 din 8 mai 2024

*Cu privire la dezvoltarea Serviciului media audiovizual Moldova 2*

În temeiul art. 37 (2) lit b), art. 45 lit.i) din Codul serviciilor media audiovizuale al RM nr. 174 din 08.11.2018 și pct. 16 lit.i) din Regulamentul de organizare și funcționare al Consiliului de supraveghere și dezvoltare (CSD) al Instituției Publice Compania „Teleradio-Moldova”, aprobat prin Hotărârea Consiliului de supraveghere nr. 15 din 19.02.2019, cu modificările ulterioare, Consiliul de supraveghere și dezvoltare

**DECIDE:**

1. Se ia act de Raportul de activitate al Serviciului media audiovizual Moldova 2 pentru anul 2023 și primele 4 luni ale anului 2024, prezentat de Ludmila Vasilache, șefa Departamentului programe Moldova 2.
2. Având în vedere atribuția expresă din Articolul 37 al Codului serviciilor media audiovizuale al RM care prevede că directorul general dispune, controlează și răspunde de executarea deciziilor Consiliului de supraveghere și dezvoltare, directorul general Vladimir Țurcanu, în termen de 30 de zile, va prezenta spre aprobare în CSD Planul detaliat de dezvoltare a Serviciului media audiovizual Moldova 2 așa precum obligă decizia CSD nr. 57 din 26 decembrie 2022 și decizia CSD nr. 18 din 29 martie 2023.
3. Prezenta decizie intră în vigoare la data publicării.

Președintele  
Consiliului de supraveghere și dezvoltare

Secretarul  
Consiliului de supraveghere și dezvoltare



Arcadie GHERASIM

Sergiu STANCIU

# Raport de activitate

## al Serviciului media audiovizual

### Moldova 2 pentru anul 2023

*Ludmila Vasilache, directoarea Departamentului Moldova 2*

În anul 2023, Serviciul media audiovizual MOLDOVA 2 a activat în baza prevederilor Codului serviciilor media audiovizuale al Republicii Moldova nr.174/2018, al Statutului și al Regulamentului intern al IP "Teleradio-Moldova", al Codului deontologic al jurnaliștilor și al altor acte legislative de reglementare în domeniul audiovizualului.

Respectând principiile de bază ale unei societăți democratice cum este libertatea de exprimare, care constituie unul dintre fundamentele esențiale ale societății, dar care nu poate prejudicia demnitatea, onoarea, viața particulară și nici dreptul la propria imagine, responsabilitatea culturală și, desigur garantarea protecției minorilor, MOLDOVA 2 a reușit să prezinte publicului un program echilibrat, interesant și divers, având la bază: *"promovarea diversității patrimoniului cultural național, european și internațional" (art.31 lit.f) din CSMA).*

Tematica proiectelor televizate a fost variată și în concordanță cu prevederile *art.35 lit.(d) al CSMA: "stimularea creativității și reflectarea diversităților culturale; contribuirea la formarea societății bazate pe cunoaștere."*

A fost elaborat și aprobat noul concept al postului cultural de televiziune. Din păcate, în anul 2023 proiectele de dezvoltare ale canalului nu au avut acoperire financiară. În aceste condiții echipa Moldova 2 a decis, că pentru a menține postul TV Moldova 2 pe linia de plutire este necesară în prima etapă de dezvoltare o colaborare mai intensă cu redacția cultură, educație, copii și tineret din cadrul postului TV Moldova 1, în vederea realizării transmisiunilor în direct ale concertelor și ale festivalurilor muzicale, precum și a înregistrării spectacolelor de operă și balet, a spectacolelor dramatice, etc.

Astfel, în perioada 1 ianuarie - 31 decembrie 2023, au fost difuzate în primă audiție următoarele evenimente culturale:

Concert aniversar al scriitoarei Radmila Popovici

Preselecția Națională ESC 2023/ audițiile live

Concert de Jazz al trupei lui Misha Grosu

Concertul de deschidere a Festivalului Internațional "Mărțișor"

Concertul Orchestrei Simfonice a Filarmonicii Naționale "Serghei

Lunchevici" prezentat în cadrul festivalului "Mărțișor"

Concertul "O seară de jazz cu Nadine Trohin și Mircea Tiberian  
Martin Jazz Band (SUA), ambele prezentate în cadrul festivalului "Mărțișor"  
Concertul "Rapsozii Moldovei"  
Concertul vocal-simfonic "Beethoven symphony"  
Concertul "Sărut femeie mîna ta"  
Concertele "Prietenii muzicii" (2 concerte organizate la Casa Radio)  
Concert de jazz cu Lidia Isac  
Gala concert "Viva Kharkiv, Viva Ukraina"  
Baletul "Alba ca Zăpada și cei șapte pitici"  
Baletul "Notre - Dame de Paris"  
Concertul "În memoriam Lidia Bejenaru"  
Concertul "Cântă Orchestra Folclor"  
Adunarea Națională "Moldova Europeană"  
Transmisiunea de Paști "Domnului să ne rugăm"  
Gala laureaților festivalului "N. Stârcea" (Cahul)  
Concertul simfonic "La 100 de ani de la pogromul din Chișinău"  
Concursul de colinde "Aprindeți luminile" ș.a.

O realizare importantă a fost transmisiunea în direct timp de șase zile a Festivalului "Crescendo" organizat în orașul Cahul. În cadrul acestui eveniment cultural de anvergură au evoluat mai multe orchestre simfonice și artiști de operă din Republica Moldova și din străinătate.

De asemenea, pe parcursul anului 2023 a fost fortificată colaborarea cu studioul "Telefilm-Chișinău", care a realizat pentru Moldova 2 o serie de fillere, recitaluri de poezie și filme documentare din seria "Antinostalgie" (CINEMAnipulare; La colhoz, pe dealul mare; Întotdeauna gata; Tainele Chișinăului de altă dată; Cincinale. Realitate și ficțiune) în primă audiție. Pe postul M2 au fost difuzate practic toate filmele documentare și emisiunile, marca "Telefilm- Chișinău".

Pe parcursul anului 2023, MOLDOVA 2 a reușit să acopere toate genurile în producția de artă și cultură și a furnizat programe care reflectă diversitatea intereselor culturale în societatea noastră.

În fiecare zi în programul M2 s-au regăsit emisiuni, spectacole, filme, concerte din arhiva de aur a Teleradio – Moldova, astfel Moldova 2 a continuat valorificarea arhivei TV, programul fiind în mare măsură constituit din emisiuni cu istorie.

Au fost incluse în program emisiuni, spectacole, filme muzicale care nu au fost difuzate de foarte mulți ani, fapt ce a generat un interes sporit din partea telespectatorilor. Multe programe televizate au fost programate în așa fel, încât să poată fi urmărite în zilele de naștere (aniversări) ale personalităților cu renume din Republica Moldova. În această ordine de idei menționăm celebrarea celor 100 de ani de la nașterea pictorului Igor Vieru. Pe parcursul întregii zile de 23 decembrie 2023 au fost difuzate emisiuni despre viața și activitatea artistului, dar cea mai importantă realizare a fost digitalizarea (cu suportul tehnic al studioului "Moldova-Film) filmului documentar "Igor Vieru" realizat în anul 1984 și difuzarea acestuia după foarte mulți ani.

La capitolul lucrul cu arhiva TVM se înscrie și programul de revelion din 31 decembrie, care a reunit cei mai renumiți interpreți și cele mai cunoscute piese muzicale într-un "Revelion de colecție".

Rezultatul acestor măsuri s-a reflectat în rapoartele de audiență, care au atestat o creștere considerabilă a numărului de telespectatori care urmăresc programul Moldova 2.

De asemenea, pe parcursul anului 2023 au fost promovate opere audiovizuale europene (emisiuni DW , TVR, Europa Liberă).

Propagarea teatrului dramatic, teatrului liric, artei cinematografice, artei plastice autohtone în programele postului MOLDOVA 2. Acest obiectiv a fost realizat pe deplin în fiecare zi de emisie.

În prima jumătate a anului 2023 a continuat colaborarea cu partenerii locali: Teatrul de Operă și Balet "Maria Bieșu", Teatrul Național "Mihai Eminescu", Teatrul Epic de Etnografie și Folclor "Ion Creangă", Sala cu Orgă, Filarmonica Națională "Serghei Lunchevici", Teatrul "Eugen Ionesco", Teatrul "Alexei Mateevici" ș.a.

Au fost înregistrate și difuzate în premieră spectacolele "Jubileul", "Să le spunem pe nume", "Micul Prinț", "Menageria de sticlă", "ADI"; "Podul de piatră", "Ultima noapte la Madrid".

La sfârșitul anului 2022 Conducerea IP "Teleradio-Moldova" de comun acord cu membrii Consiliului de Supraveghere și Dezvoltare au decis să introducă în Strategia de dezvoltare a instituției pentru următorii 5 ani ca și obiectiv prioritar - reorganizarea postului de Televiziune MOLDOVA 2 și transformarea treptată a acestuia într-un serviciu media audiovizual tematic cultural, pentru a readuce arta, cultura în prim planul scenei publice.

Anul 2023 a început cu căutarea resurselor financiare pentru crearea infrastructuri solide , elaborarea noii organigrame pentru consolidarea unei echipe de profesioniști care ar crea un

program cultural televizat valoros, a creării unui concept general, dar și a fiecărui ciclu de emisiuni în parte, elaborarea noii grile, a noii identități grafice, etc. Putem afirma că la sfârșitul anului aveam deja o echipă care în anul 2024 va putea realiza proiectele noi, a fost finalizat Caietul de sarcini pentru reconstrucția noului studio Moldova 2, achiziționarea noii tehnici video și audio a fost planificată pentru perioada imediat următoare.

În același timp, pe parcursul acestor 12 luni a fost asigurată emisiia TV Moldova 2, care a continuat în regim obișnuit cu 24 ore de emisie din 24, 7 zile pe săptămână iar audiența a crescut considerabil.

<b>Denumirea</b>	<b>Total ore ( min)</b>	
<b>Emisie originală M2</b>	88 ore 47 minute	
<b>Emisiuni Fond TV ( Emisiuni, Filme, Spectacole , Concerte)</b>	5399 ore 28 minute	
<b>Programe preluate Moldova 1</b>	2440 ore	
<b>Programe DW</b>	162 ore 05 minute	
<b>Documentare Moldova 1</b>	204 ore	
<b>Programe Info Limba Rusă</b>	156 ore 40 minute	
<b>Filme Fond</b>	285 ore	
<b>Revizie Tehnică</b>	24 ore	
<b>Total Volum</b>	8760 ore	

#### **ANUL 2024**

În primele patru luni ale anului 2024 echipa Moldova 2 a contiuat realizarea scopurilor și obiectivelor trasate în Conceptul Serviciului Media Audiovizual Cultural.

Consiliul Audiovizualului a aprobat Structura Serviciului de Programe Moldova 2 și transformarea acestuia din canal generalist în canal tematic cultural.

Acest lucru ne-a permis să facem o revizuire temeinică a Grilei de programe, studiind și grilele de programe ale Televiziunilor cu același profil cultural din alte țări. Drept rezultat am realizat o grilă-cadru nouă, din care am exclus emisiunile ce nu au tangență cu arta și cultura, urmând să o completăm cu emisiuni și proiecte culturale noi. Grila a fost aprobată de directorul general adjunct și prezentată Consiliului de Supraveghere și Dezvoltare.

Următorul obiectiv de mare importanță pentru dezvoltarea Moldova 2 Cultural a fost și din păcate mai rămâne: "Crearea noii identități grafice".

Am creat mai multe variante ale proiectelor de grafică televizată, care includ schimbarea siglei, ale logoului, promourilor, genericelor, etc. Mai mult ca atât, am identificat un Studio de design grafic care ar putea realiza acest proiect la un preț convenabil, dar am înțeles că administrația Companiei intenționează să schimbe haina grafică a întregii instituții, contractând serviciile unei companii mai mari și suntem din nou în așteptare.

Un alt obiectiv al Moldova 2 este "Colaborarea strânsă cu teatrele, sălile de concert, muzeele, uniunile de creație și studiourile locale în vederea realizării proiectelor televizate". Acest obiectiv a fost realizat cu brio în anul 2023 și continuă în 2024.

Au fost imprimate, montate și difuzate un șir de concerte de la Sala cu Orgă ("Colinde, colinde" cu Youth Orchestra, "Șoapte fierbinți de muzică și poezie", concert de muzică corală "Armonii sacre" ș.a.); de la Filarmonica Națională "Serghei Lunchevici" ("Românțele dorului", Concertele pentru pian și orchestră ale pianistilor A. Lopicus și Iu. Mahovici, "Vivat Verdi"); Concertele Orchestrei Naționale Simfonice a TRM.

De asemenea a continuat colaborarea cu teatrele dramatice. Au fost imprimate și difuzate spectacolele "Gaițele", "Arta conviețuirii", "O zi din viața lui Helen", "Oskar și tanti Roz" ș.a. ale Teatrului "Eugene Ionesco", iar în data de 14 februarie a fost transmisă în direct întâlnirea cititorilor cu scriitorul român Mircea Cărtărescu, care a avut loc în incinta Teatrului "Mihai Eminescu". După negocieri cu conducerea teatrelor "Luceafărul" și "A.Cehov" urmează imprimarea unui șir de spectacole din repertoriul acestor teatre.

Grație înțelegerii cu administrația Studioului "Moldova-Film", am reușit să dăm o nouă viață filmului marelui regizor Emil Loteanu, "Luceafărul", care a fost realizat la "Telefilm-Chișinău" în anul 1986 și era într-o stare tehnică deplorabilă. Pelicula a fost spălată și digitalizată, astfel am reușit să difuzăm filmul în ziua nașterii lui Mihai Eminescu cu un sunet și o imagine reînnoită.

A continuat și conlucrarea cu Studioul "Telefilm- Chișinău". Am difuzat încă o serie de filme documentare cu genericul "Antinostalgie".

La realizarea obiectivului "Achiziționarea și difuzarea filmelor documentare și de ficțiune cu tematică culturală", care nu a putut fi atins în 2023 din cauza întârzierii de plată și a traducerii, am avut sorti de izbândă doar la începutul lunii martie 2024, când am lansat premiera celor 24 de filme documentare despre artă achiziționate. Am realizat un promo general și publicăm pe rețelele de socializare și pe site-ul oficial al TRM anunțuri și materiale despre fiecare episod nou apărut.

Obiectivul "Formarea unei echipe de profesioniști pentru Moldova 2" a fost cel mai greu de realizat. Am reușit să adunăm o echipă mică (7 persoane), dar "universală" de profesioniști, recrutând și două persoane de la Radio Tineret (redactor) și Moldova 1 (montatoare) pentru 0,5 salariu în orele lor libere. Este foarte greu să angajezi profesioniști din afară atunci când nu le poți asigura condiții bune de lucru, or noi la momentul actual nu putem să le oferim aceste condiții.

Și în acest moment ajungem la următorul obiectiv la care s-a muncit enorm de mult, dar din păcate nu am găsit înțelegere și susținere financiară din partea administrației IP "Teleradio-Moldova". Este vorba despre "Reconstruirea unui spațiu existent la TRM, transformându-l în studio pentru TV Moldova 2." Pentru realizarea acestui obiectiv a fost identificat spațiul, care ar permite atât construirea unui studio, cât și asigurarea cu locuri de muncă a întregii echipe de creație.

Au fost organizate grupuri de lucru cu secția logistică, tehnicieni, electricieni, ingineri. A fost întocmit Planul tehnic, Caietul de sarcini al reconstrucției și expertiza acestuia, dar resursele materiale nu au fost alocate.

*Codul Serviciilor Media Audiovizuale, art. 39*

*(4) Planul de finanțare conține:*

- a) Bugetul general al furnizorului public*
- b) Bugetul detaliat al fiecărui serviciu media audiovizual*

Într-un Serviciu media audiovizual în devenire, toate lucrurile sunt interdependente: nu ai spațiu de lucru, condiții și salarii atractive - nu poți angaja oameni profesioniști și în consecință nu poți realiza proiecte noi, interesante. Nu realizezi proiecte noi - nu îndeplinești sarcinile și obiectivele propuse.

Un alt obiectiv, care a fost realizat într-o anumită măsură abia la sfârșitul lunii aprilie 2024 este "Echiparea tehnică a postului TV Moldova 2".

Este vorba de trei seturi de filmare moderne pe care am reușit să le achiziționăm la începutul acestui an, dar ne-au fost livrate acum.

Această tehnică ne va permite să realizăm proiecte noi dedicate culturii.

Camerele au fost deja testate în timpul filmărilor emisiunii "Text&Muzică", care a fost prezentată Consiliului de Programe și a fost lansată pe 4 mai 2024.

În pofida tuturor greutăților, cu minimum de resurse financiare, tehnice și umane, putem afirma că în această perioadă am reușit să atingem cel mai important obiectiv al unui Serviciu Media Audiovizual Cultural: am început să recâștigăm și să fidelizăm un public pentru emisiunile de cultură, să creăm relații bazate pe respect și încredere cu toți reprezentanții mediului cultural, să stimulăm interesul pentru producția televizată culturală, aceasta fiind misiunea pe care am prezentat-o și care a fost acceptată de Consiliul de Supravegere și Dezvoltare al IP "Teleradio-Moldova", care conform *art.36(2) din Codul Serviciilor Media Audiovizuale*: "supraveghează activitatea furnizorului public de televiziune."